

Steagul roșu

Anul XII
XVII Nr. 3465

Sîmbătă
3 decembrie
1960

4 pag. 20 bani

Citiți în pagina IV-a:

- Prînzul oferit de Prezidiul C.C. al P.C.U.S.
- Comunicat cu privire la ședința comisiei permanente pentru comerțul exterior a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc
- Ecouri la lansarea noli nave cosmice sovietice
- Evoluția celei de-a treia nave-satelit sovietice

Organ al Comitetului raional P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular raional

Prin Valea Jiului

CONSTRUCTORI HARNICI

Antrenate în întrecerea socialistă pentru transpunerea în viață a hotărîrilor celui de-al III-lea Congres al P.M.R., toate brigăzile de muncitori de pe Șantierul 7 construcții Lupeni obțin succese de seamă.

În cursul lunii noiembrie, realizări bune a obținut brigada de tineret de instalatori de apă condusă de Istodor Vintilă care a depășit planul de producție cu 71 la sută.

Acest succes a fost obținut în urma aplicării metodei de lucru în lanț, reușindu-se să se realizeze înainte de termen montarea conductelor de scurgere și a coloanelor de țevă pentru apa caldă și rece la blocul 25.

În cadrul brigăzii, munca este bine organizată. În fiecare zi, după orele de program șeful de brigadă se sfătuiește cu tovarășii săi asupra lucrărilor prevăzute în plan, le arată planul de lucrări pentru a doua zi și-i repartizează pe puncte de lucru.

În această brigadă domnește disciplina. Cînd sint de executat lucrări urgente, toți membrii brigăzii răspund cu însuflețire. Așa s-a întâmplat mai zilele trecute. Timpul ploios a împiedicat montarea tuburilor de azbociment pentru alimentarea cu apă a noilor blocuri, din cvartalul Viscoza III. Dar lucrarea nu mai suferea amîinare. Membrii brigăzii, înțelegînd situația, în frunte cu meșterul Forgo Iosif, în timpul lor liber au montat toate tuburile de azbociment. Pe drept cuvînt despre această brigadă se spune că este una dintre cele mai bune de pe șantier.

V. CIRȘTOIU
correspondent



Tinerii muncitori Halasz Eremia, Moldovan Ștefan și Kovacs Iosif, de la secția de întreținere a preparației Lupeni sînt apreciați pentru conștiinciozitatea lor în muncă. Ei își îndeplinesc la timp sarcinile și dau lucrări de calitate, contribuind astfel la funcționarea în bune condițiuni a instalațiilor de preparare.

ÎN CLIȘEU: Tinerii muncitori Halasz Eremia, Moldovan Ștefan și Kovacs Iosif în timpul lucrului.

Producția de fire va crește simțitor

În anul ce vine colectivului de la Filatura Lupeni îi revin sarcini însemnate. Producția de fire va crește cu 22,9 la sută, față de realizările anului 1960. Productivitatea muncii va spori cu 5,3 la sută. Colectivul și-a luat angajamentul să realizeze economii în valoare de 150.000 lei peste sarcina de plan.

Ținînd cont că în viitor fabrica nu va mai produce celofibră ci numai fire de mătase artificială, de pe acum s-a început executarea unor lucrări pregătitoare. Astfel se lucrează la transformarea a 5 mașini de filaj care vor lucra cu 200 filiere în loc de 100, ceea ce va duce la dublarea capacității de producție. Se construiesc

noi instalații de spălare a bobinelor și un uscător cu o capacitate mărită.

O preocupare de seamă a muncitorilor și tehnicienilor este ridicarea continuă a nivelului profesional. În acest scop se vor organiza cursuri de ridicare a calificării în care vor fi cuprinși toți muncitorii întreprinderii. Ajutorii de maiștri și maiștrii vor frecventa cursuri de împrăspătare a cunoștințelor.

În atenția membrilor cercului literar „Minerul”

Membrii cercului literar „Minerul” sînt invitați a lua parte la întrunirea care va avea loc duminică 4 decembrie, orele 10,30 la sediul redacției ziarului „Steagul roșu”. Cu acest prilej se vor discuta probleme organizatorice, probleme legate de editarea unei culegeri, precum și sarcinile de viitor. La ședință va participa tînrul poet bucureștean I. Nagy din partea revistei „Luceafărul”.

Gospodărirea și infrumusețarea orașului — preocupare permanentă a comitetului de partid

În sala clubului muncitoresc din Petrila recent au avut loc lucrările conferinței orașenești de partid Petrila.

La lucrările conferinței au participat delegați ai membrilor și candidaților de partid din organizațiile de bază de la mina Petrila, mina Lonea, preparația Petrila și celelalte organizații de partid din oraș. La conferință a fost prezent tov. Vlădeea Gheorghe, secretar al Comitetului raional de partid Petroșani.

Succese de seamă în activitatea economică

Darea de seamă prezentată de tov. Răczek Nicolae, secretarul comitetului orașenesc de partid, a tăcut o amplă analiză a rezultatelor dobîndite de oamenii muncii din orașul Petrila în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de plan pe 1960.

În acest an comitetul orașenesc de partid, comitetele de partid de la minele Petrila și Lonea, organizațiile de bază, s-au ocupat mai temeinic și operativ de problemele economice, mobilizînd ast-

Oameni la posturi...

...În marea sală a turbinelor e cald, liniște, multă lumină. Zurețelul puternicilor agregate se aude molcom, ca un susur nesfîrșit.

La grupul III, un tînr umbilă fără grabă. Face ocolul turbinei, se oprește o clipă în fața tabloului de comandă pe care zeci de cadrane își tremură indicatoarele subțiri, apoi trece mai departe, printre ventile și dispozitive de reglare. Totul e în ordine.

Turbina merge cu întreaga capacitate debitînd energia necesară pentru uzine, întreprinderi, mine.

Tînrul candidat de partid Nicu Gheorghe are numai 21 de ani. Dar el îndeplinește o muncă de

mare răspundere: turbinist. A învățat meseria la școala electrotehnică din Timișoara. La termocentrala Paroșeni lucrează din 1956, iar din 1958 la grupul III. Pasiunea lui este învățătura: acum urmează cursurile serale fiind elev în clasa XI.

...Focul dăduie năprasnic în cazan. Pe conducte circulă apa sub presiune, aburul trece șuierînd către turbine. Cicloanele bagă valuri de aer pentru întreținerea arderei, iar cărbunele praful curge ca un șuvoi în focar.

Șapson Tiberiu, focbistul de serviciu, urmărește cu atenție indicațiile aparatelor de pe tabloul de comandă. Manometrele, celelalte dispozitive de control indică toate fazele procesului de ardere care se desfășoară în cazanul uriaș.

Înalt cît o casă cu 9 etaje. Citeodată, răsucesce vreo manetă, reglînd diferitele procese de ardere, apoi iar privește în liniște tabloul de comandă. Totul e în ordine, cazanul funcționează din plin alimentînd cu abur turbina. Tînrul candidat de partid Șapson Tiberiu care se pregătește să dea în curînd examenul de maistru, stă în continuare de veghe la postul său.

...O defecțiune. S-a spart o țevă

vă în focarul unui cazan. Prin fisură, șuvița de apă se prelinge în foc, înrăutățind simțitor indicii și parametrii de exploatare. Se pierde multă apă, abur, combustibil.

Cazanul a fost oprit. Și turbina s-a oprit. Reparația trebuia făcută de urgență. Dar înlăuntrul cazanului, printre țevile încinse, era o căldură puternică. Cine va avea curajul să intre în cazan?

Sudorul comunist Sava Petru, cercetează cu atenție defecțiunea.

Discută cu inginerii. Da, trebuie încă multe ore pînă să se răcească cazanul dar... oarele acestea înseamnă energie electrică mai puțin.

Sava Petru se hotărăște: va începe imediat reparația. Protejat cu echipament deosebit, se strecoară în cazanul dogoritor. Aparatul de sudură îi frige mîinile, dar aceste mîini nu se lasă înfrînte: sudura trebuie să fie perfectă pentru ca țevă să reziste solicitării, la presiuni și temperaturi înalte... Defecțiunea este lichidată; cazanul și turbina își reîncep viața...

...Zilele acestea, colectivul centralei termoelectrice și-a realizat sarcina de plan pe 1960. Pînă la sfîrșitul anului se vor da peste plan cel puțin 100.000.000 kWh energie.

...Din colectivul termocentralei 120 de oameni învață la cursurile serale și fără frecvență, 20 urmează institute de învățămînt superior; energeticienii de aici, prin scurtarea termenelor de reparație a agregatelor au produs peste plan 14.000.000 kWh energie, prin recuperarea a 3.000 tone șlam din turnurile de răcire au economisit 350.000 lei; e un colectiv în care comuniștii constituie exemple înaintate în muncă.

M. ȘTEFAN

In întrecerea socialistă pentru îndeplinirea planului pe 1960

Minerii tuturor exploatărilor obțin victorii de seamă la muncă

Și cea de-a unsprezecea lună din acest an, minierii Văii Jiului au încheiat-o cu succese de seamă în lupta pentru îndeplinirea cu cinste a sarcinilor de plan. Mobilizați de exemplul comuniștilor minierii multor sectoare au obținut rezultate la nivelul sarcinilor pentru anul viitor. Cu ocazia dezbaterii cifrelor de plan pe 1961 la exploatarea s-a făcut bilanțul muncii depuse în acest an. Cîteva din cele mai de seamă realizări te prezentăm mai jos:

Pentru industrie, tot mai mari cantități de cărbune

Răspunzînd chemării partidului de a asigura cocsariilor hunedoreni și întregii economii naționale cantitățile necesare de cărbune, minierii Văii Jiului au muncit neobosit în acest an, au aplicat metode avansate de muncă, au folosit mai bine bogata înzestrare tehnică. Ca urmare bilanțul muncii lor este rodnic: în unsprezece luni din acest an s-au extras peste prevederile de plan circa 50.100 tone de cărbune din care 14.600 tone de cărbune cocsificabil. În întrecerea socialistă, printre cele mai harnice colective se numără cele de la Petrila și Vulcan. Minierii petroleni, muncind cu o productivitate medie care de-

pășește 1.140 tone cărbune pe post au extras peste plan 14.095 tone de cărbune. Aici, colectivele sectoarelor III și II dau cărbune pentru ultimele zile ale anului. La mina Vulcan unde în ultimele 5 luni productivitatea muncii a depășit cu peste 100 kg. cărbune pe post sarcina planificată, s-au produs peste plan 20.249 tone de cărbune din care mai bine de 11.300 tone cărbune cocsificabil. Pentru activitatea rodnică depusă în octombrie și noiembrie trebuie remarcat colectivul sectorului II de la mina Lupeni care în această perioadă, cu toate greutățile întîmpinate, și-a întrecut planul cu circa 3900 tone de cărbune cocsificabil, prin sporirea productivității pe sector cu mai bine de 200 kg. cărbune pe post.

Lemnul de mină — un material prețios

Succese de seamă au raportat minierii cu ocazia dezbaterii cifrelor de plan pe 1961 nu numai în domeniul producției și productivității muncii ci și în cel al reducerii consumurilor specifice, mai ales la lemn de mină. În abataje ca și în galerii la toate exploatarea se duce o luptă susținută pentru economisirea fiecărei bucăți de lemn, pentru recuperarea și refolosirea acestui material prețios. Minierii au venit cu numeroase propuneri pentru o armare mai rațională, mai economică. Așa au procedat comu-

(Continuare în pag. 3-a)

Insemnări de Reporter



Z. ȘUȘTAC
(Continuare în pag. 3-a)

Steagul roșu MAGAZIN

DESPRE CĂRȚI ȘI BIBLIOTECI

• Cea mai mare bibliotecă din lume este „Biblioteca Lenin” din Moscova. Ea posedă peste 12.000.000 de cărți în diferite limbi.

• Există o carte care s-a tipărit în 24.580 de volume. E vorba de lexiconul chinez, care conține în paginile lui toate cunoștințele dinaintea erei noastre. De altfel, chinezii posedă un dicționar tipărit în secolul al XVII-lea în 5.020 de volume a câte 170 pagini fiecare.

• Cea mai veche carte din lume este un papirus scris cu 3.350 de ani înaintea erei noastre. Papirusul acesta a fost descoperit într-un mormânt din Teba și se păstrează în Biblioteca națională din Paris.

• Cele mai mari dimensiuni în care s-a tipărit vreodată o carte sînt cele ale unui atlas anatomic apărut la Viena între anii 1823—1830. Filele atlasului măsoară 1,90 m. în înălțime și 0,90 m. în lățime.

• Cea mai mică carte din lume a fost tipărită în anul 1897, la Pauda, în Italia. Cartea avea dimensiunile de 10 mm. înălțime și 6 mm. lățime.

• Cea mai grea carte este istoria insulei Ithaca. E vorba de un singur volum, care cântărește nu mai puțin de 48 kg.



Ca orice gospodină harnică, Nina își face și ea... aprovizionarea de iarnă, din timp!

MICA PUBLICITATE

S-A PIERDUT...

...directorul căminului cultural Cîmpa. Este înalt, poartă pălărie și răspunde la numele de Popescu Gheorghe. Echipa de teatru de amatori din Cîmpa clasată pe locul I la faza regională a ultimului concurs de teatru de amatori „I.L. Caragiale” și care dorește să dea câteva spectacole în localitate, roagă pe cei care găsesc directorul căminului să-l aducă de urgență pentru a deschide lacătul de la ușa căminului. Recompensă: Un

loc rezervat în primul rînd la spectacolul dat de echipa de amatori din Cîmpa.

ANUNȚ...

...Se aduce la cunoștința celor interesați, că piața de porcine și păsări s-a mutat de la halele Petroșani, în cartierul Dimitrov. Aici, la blocul 22 se pot găsi păsări legate cu sforă în fața blocului (de un picior și de ambele picioare) sau închise în boxe (unde lumina electrică arde zi și noapte) sau porci de diferite rase și mărimi, colindînd prin cartier.

OFERTA DE SERVICIU...

...Tovarășă Popa Irina, deocamdată controloare la I.C.O. Petroșani, își oferă serviciile oricărei formații de box din raion ca antrenoare. Performanțele obținute de susnumita: lovitură directă, laterale și upercuturi aplicate călătorilor care au încercat să urce în autobuze pe ușa din față. Antrenarea „lucrează” de obicei... fără mănui.

SE CAUTA...

...un regizor cu experiență, pentru noua film care va fi turnat pe șoseaua Livezeni — Isroni la punctul Sălătruc. Aici există dovă poduri de fier: unul folosit și unul nefolosit, ros de rugină, care va servi drept decor natural pentru noul film intitulat „La podul părăsit”. Se cere ca regizorul să facă parte din întreprinderea de drumuri și poduri de care aparține „decorul amintit”.

GIGANȚII AI TEHNICII

• Cea mai mare hidrocentrală: Hidrocentrala „Kuibîșev” de pe Volga cu puterea instalată de 2.100.000 kW, pe timp de 24 ore.

• Cea mai adîncă mină: Mina de aur ce se găsește în statul Misore (India). Adîncimea: 3.300 m. cu tendințe de a coborî cu 159 m.

• Cea mai lungă cale ferată: Marele drum siberian în U.R.S.S. Între Celeabinsk și Vladivostok. Lungimea: 7.416 km.

• Calea ferată situată la cea mai mare înălțime: În munții Anzi, între Chile și Argentina, la 3.858 m.

• Șoseaua situată la cea mai mare altitudine: Șoseaua Sinin-lhasa și Lhasa-Cendu, în podișul Tibetului (R. P. Chineză), la 5.330 m.

• Cel mai lung tunel: Tunelul Simplon între Berna (Elveția) și Milano (Italia). Are 19.780 metri.

• Cea mai lungă construcție de canal: Marele canal din antichitate între Hanciu și Pekin. Lungimea: 1.700 km. Construit între

Tartu — un oraș universitar

Din cei 70.000 de locuitori ai orașului Tartu din Estonia — 20.000 sînt studenți ai universității, ai Academiei agricole, ai școlilor medii tehnice, sau elevi ai diverselor școli de oraș. Studenții universității și copiii ai muncitorilor de la Uzina mecanică din Tullin și ai pescarilor din Parnu, ai minerilor din Kobal-larva și ai textiliștilor din Narva, ai tuturor țăranilor din Estonia.

Dar acum 20 de ani, compoziția socială a studenților Universității din Tartu era cu totul altă. În marea lor majoritate ei erau fii de comercianți, de funcționari superiori și intelectuali. Schimbările intervenite în compoziția socială a studenților se explică în primul rînd prin faptul că sub puterea sovietică învățămîntul a devenit gratuit. Statul cheltuiește anual 11.000 ruble pentru întreținerea fiecărui student, ceea ce este aproape echivalent cu câștigul anual mediu al unui muncitor.

Învățămîntul la universitatea din Tartu este asigurat de 650 profesori, asistenți și laboranți, ceea ce înseamnă un cadru didactic la 7 studenți. Puține universități din lume se pot mîndri cu o asemenea organizare a învățămîntului.

ȘTIATI CĂ...

...cea mai puternică și mai rezistentă pasăre din lume este albatrosul? Transportat cu avionul într-o insulă din Pacific un albatros s-a înălțat după 32 de zile la locul de plecare, parcurgînd 8.630 de kilometri în zbor deasupra oceanului.

...cel mai mare pește de apă dulce trăiește în fluviile Americii de Sud și se numește arapaîma? Un astfel de pește măsoară, uneori pînă la 4,50 metri lungime și poate cîntări peste 250 kg.

...animalul cu pielea cea mai groasă este hipopotamul? Epiderma acestuia măsoară 5 cm. în grosime și cîntărește în întregime pînă la un sfert de tonă.

...șerpii nu sînt sensibili la muzică? Ceea ce îi fascinează pe ei, cînd li se cîntă din flaut, nu e melodia, ci jocul degetelor celui care cîntă. De altfel, imblînzitorii de șerpi folosesc adeseori un simplu băț în locul flautului.

...e greșit să credem că roșul e culoarea care îi întărește pe tauri? Culoarea aceasta a fost aleasă de toreadorii pentru că e mai frapantă în ochii spectatorilor. În realitate, nu culoarea îi așază pe tauri, ci mișcările pe care le face toreadorul în fața lui. S-a dovedit că țesătura albastră sau verde, mișcată la fel produce același efect asupra animalului.

...hienele sînt singurele animale sălbatice care se nasc cu o denti-

ție completă? Totodată ele vin pe lume cu ochii deschiși și se pot mișca imediat pe picioare.

...există un animal cu pleoape duble? Cămila are, pe lângă pleoapele obișnuite o pleopă inferioară subtilă și străvezie care servește drept paravan împotriva nisipului.

...vestitul turn Eiffel din Paris se află în poziție verticală numai noaptea? Dimineața el se înclină cu 150 mm. spre vest, ziua cu 70 mm. spre nord și seara cu 100 mm. spre est. Aceste înclinări sînt cauzate de căldura radiațiilor solare. La ger de — 10°C, turnul se scurtează cu 17 cm. În raport cu înălțimea sa din timpul verii.

...faimoasa vioară a lui Paganini, care se păstrează în Muzeul comunal din Genua, este imprumutată în fiecare an, unui talent excepțional, pentru un concert? Printre primii care au primit această vioară au fost Ondricek, Kubelik și Hubermann, iar ultimul care a cîntat cu ea a fost David Oistrach.

...tocurile la pantofi au fost născocite de către persi, cărora le-a venit ideea să pună o ridicătură înaltă de 5 cm. în partea dîndărăt a sandalelor spre a feri contactul tălpii cu nisipul arzător?

Folosirea razelor ultraviolete la dezinfectarea apei

Lucrătorii Școlii politehnice din Gliwico, R. P. Polonă, în colaborare cu oamenii de știință de la Institutul general de mine efectuează o serie de interesante cercetări în domeniul folosirii razelor ultraviolete la dezinfectarea apei. Lucrările sînt foarte avansate, iar rezultatele sînt îmbucurătoare.

Astfel, s-a dovedit că sub acțiunea razelor ultraviolete, bacteriile din apă pier în circa 30 de secunde.

Pe baza rezultatelor cercetărilor de laborator, specialiștii intenționează să construiască o instalație specială care să permită aplicarea razelor ultraviolete în industrie pentru dezinfectarea apei.

„MARELE ZID VERDE”

De-a lungul hotarului sudic al pustului Tengri — unul din cele mai mari din China — a fost ridicat „Marele zid verde” care se întinde paralel cu marele zid chinezesc în provincia Gansu. Lungimea totală a principalelor perdele forestiere ale acestui zid de verdeață împreună cu ramificațiile sale depășește 5000 km.

Mari perdele de

protecție au fost create și în principalele regiuni pustii din Mongolia Inferioară, unde deșerturile le-au fost răpîte aproximativ 100.000 ha. de ogoare și pășuni.

Pustiurile ocupă în China peste 100.000.000 ha. Suprafața totală a regiunilor pustii împădurite în ultimii ani depășește 1.400.000 ha.

O ZI CU... „GHINION”

În dimineața aceea, Pulcan s-a sculat mai devreme ca de obicei. Toată noaptea se svircolise în pat din cauza unor vise tare urite. Se făcea că mai multe femei l-au luat la ceartă pentru că le „ciupise” la cîntar și pe deasupra mai avea și minus în gestiune. Visurile astea l-au stricat buna dispoziție de dimineață. Cînd s-a apropiat de alimentația din Cîmpa, unde lucrează ca vînzător la coloniale, Pulcan Iancu a văzut, ca de obicei, adunate mai multe femei care așteptau să se deschidă magazinul. Și de această dată gospodinele s-au îndreptat mai întii spre raionul de coloniale. Asta parcă îi mai îndepărtă gîndurile negre.

Îi face o deosebită plăcere cînd oamenii se înghesuie la raionul lui. Îi servește cu atîta „viteză” încît oamenii abia își dau seama ce au luat și cit anume.

— Săpun cu 10 lei kg. aveți?
— Avenț. Cît vrei?
— Un kilogram. Dar numai dacă aș fi cu 10 lei.

— Sigur că da.
După ce achită cei 10 lei, cumpărătoarea privește cu multă atenție și cam nedumerită, săpunul. Mai cumpăraseră și din altă parte săpun, tot cu 10 lei kg. dar parcă era altfel. Trebuie să fie o greșală, își spuse ea! În-

tre timp însă încă două-trei fe-

mei cumpăraseră săpun. Tot cu 10 lei și tot același calitate. S-au adunat și au început să discute despre săpun.

— Dar asta nu e din cel de 10 lei, ci de 7 lei. Celelalte femei care luaseră săpun au fost absolut de acord.

— Ei și ce-i? Dacă nu vă convine, nu cumpărați! — le-a răspuns parcă din obișnuință vînzătorul Pulcan Iancu.

Gospodinele nu s-au lăsat cu una cu două. Au chemat pe responsabilul magazinului. Acesta

a recunoscut că săpunul e de 7 lei și l-a „rugat” pe vînzător să-l schimbe cu cel de 10 lei. Pulcan însă nu s-a sîchisit prea mult, i se mai întimplase și altădată. Alțeva îl frămînta... visele urite, care îi prevestea ceva rău...

Femelle au cumpărat ce-aveau de cumpărat și au plecat. Dar au plecat nemulțumite. Mai pot avea ele încredere în „tușea de mină” a vînzătorului? Sigur că nu. Vînzătorul Pulcan Iancu și-a oferit „specialitatea” de multe ori.

Acum însă îl frămîntă o presimțire. A ajuns bietul om chiar să nu mai poată dormi liniștit noaptea. Conducerea O.C.L. ar trebui totuși să se gîndească la... odihna acestui vînzător...

D. M.

Atitudini

Minerii tuturor exploatărilor obțin victorii de seamă în muncă

(Urmare din pag. 1-a)

nișii **Mănăila Vasile**, Sas Teodor de la Aninoasa, Nicoară Ioan, Păcurar Traian de la Vulcan și mulți alții. În urma acestei acțiuni de masă ca și prin extinderea armării cu fier și alți inlocuitori ai lemnului s-au obținut economii de lemn care pe bazin se ridică la circa 7200 m.c. La Vulcan de la cîrcă, cu cei peste 1504 m.c. lemn economiști se pot extrage fără a mai scoate lemn nou din depozit circa 39.000 tone de cărbune.

Randament mediu pe post : peste 1,200 tone !

Colectivul minei Uricani s-a remarcat în cursul acestui an atît prin producția mare de cărbune cocsificabil, cit mai ales prin productivitatea înaltă cu care muncesc. Iată cîteva cifre edificatoare : În 11 luni din acest an la Uricani s-a muncit cu un randament mediu de peste 1,200 tone cărbune pe post, față de 1,145 tone pe post cit este planul și de 1,164 tone pe post cit este angajamentul anual al colectivului. La baza acestui succes, care situează pe minerii de la Uricani în fruntea celorlalte colective din Valea Jiului, stă lupta minerilor din abataje pentru extragerea a tot mai mult cărbune de fiecare post prestat. În abatajele lui Nășăleanu Miron, Hrițcan Vasile, Niculae Ștefan, Cîrciumaru Victor și altele se obțin zilnic randamente de peste 6-7 tone pe post !

LA MINA URICANI

Realizări în domeniul protecției muncii

Propunerile prind viață

Prelucrarea sarcinilor de plan prevăzute pe anul 1961 a constituit pentru fiecare muncitor, tehnician și inginer un bun prilej de a veni cu propuneri concrete. Unele din aceste propuneri menite să contribuie la îmbunătățirea protecției muncii în subteran, au și fost deja traduse în fapt. De exemplu, la planul VI au fost amenajate cu mijloace proprii baraje de pistificare și s-a montat o conductă de apă pentru stropirea abatajelor. La planul V s-au amenajat poduri de trecere peste cratere. Acest lucru elimină complet posibilitatea accidentelor. De asemenea, cu sprijinul minerilor s-au amenajat mai multe stații de aeraj la orizonturile 718 și 700 în blocurile I și II stratul III.

O inițiativă bună

La inițiativa inginerului Bughes Ioan, serviciul pentru protecția muncii de la mina Uricani a confecționat pentru fiecare brigadă din cărbune și pregătiri, cite o trusă sanitară de mină. Trusele sînt date în primire șefilor de brigăzi, special instruiți în scopul folosirii lor. Aceștia prezintă trusele săptămînal la punctul sanitar central pentru a fi completate. Trusele conțin tinctură de iod, apă oxigenată, pansament, antinevralgice, leucoplast etc.

Instructaj complex

Recent, serviciul pentru protecția muncii de la mina Uricani a introdus instructajul complex, metodă sovietică de instruire a noilor angajați. Aceasta constă în instruirea muncitorilor timp de zece zile (5 la suprafață, 5 în subteran).

În timpul zilelor de instructaj la suprafață serviciul pentru protecția muncii prezintă muncitorilor noi angajați numeroase diafilme despre viitoarea lor activitate. În felul acesta, cunoștințele asupra minei și noțiunile pentru securitatea muncii sînt însușite de fiecare nou angajat.

Curs de instruire

Pe lîngă celelalte forme de învățămînt pentru ridicarea continuă a nivelului profesional, la mina

Gospodărirea și înfrumusețarea orașului — preocupare permanentă a comitetului de partid

(Urmare din pag. 1-a)

nu au participat cu regularitate la ședințele de comitet.

Orașul devine tot mai frumos

Din cuvintele rostite în cadrul conferinței de delegații Mogoș Simion, Costinaș Aurel, Feier Gheorghe, Fleșcan Constantin, Nicorici Nicolae, Mureșan Ioan, Curican Ioan, Costea Ana, Petrus Maria și alții, s-a desprins aceeași dorință : orașul Petrița să devină mai frumos, mai curat, mai bine gospodărit, să devină un oraș al zonelor verzi, al florilor.

În acest scop, de la începutul anului și pînă în prezent cetățenii orașului au prestat aproape 225.000 ore de muncă patriotică.

Sfaturile populare al orașului Petrița, îndrumat îndeaproape de comitetul orașenesc de partid, a inițiat numeroase acțiuni menite să contribuie la ridicarea nivelului urbanistic al localității. Locuitorii orașului, mobilizați de organizațiile de bază, de deputați și grupele de partid, au participat activ la diferite lucrări de întreținere și modernizare a străzilor, la amenajarea de zone verzi și parcuri.

Mulți comuniști care au luat cuvîntul la conferință au arătat că încă nu s-a ajuns ca orașul să fie într-o perfectă stare de curățenie, străzile nu sînt întreținute așa cum trebuie, nu s-au amenajat zone verzi la nivelul posi-

bilităților, mai sînt deficiențe în privința iluminatului electric.

În anul 1961 orașul Petrița va continua să se dezvolte, să devină și mai frumos. Prin grija partidului și guvernului, în orașul minerilor petrițeni va începe construcția unui nou local de școală medie înzestrat cu săli de clasă spațioase, laboratoare. Va continua asfaltarea șoselei Petrița—Lonea, se vor lărgi trotuarele, se vor crea noi zone verzi. Toate acestea vor trebui să constituie un nou și puternic imbold în muncă pentru locuitorii orașului. Fiecare cetățean este chemat să contribuie din toate puterile sale la lupta continuă pentru dezvoltarea și înfrumusețarea orașului. Comitetul orașenesc de partid, organizațiile de cartier, comuniștii din oraș trebuie să studieze toate posibilitățile și rezervele interne pentru ca orașul Petrița, oraș fruntaș pe raion în întrecerea patriotică, să fie mereu la înălțimea titlului pe care îl deține.

★

În cuvîntul de încheiere tovarășul Vișdea Gheorghe, secretar al Comitetului raional de partid Petroșani, a apreciat că lucrările conferinței au constituit un prilej de analiză concretă a activității politice și economice a comuniștilor din orașul Petrița.

Vorbitorul a subliniat că membrii de partid au dezbătut cu simț de răspundere problemele cele mai importante care frămîntă pe oamenii muncii din localitate. Aceasta dovedește că a crescut conștiința comuniștilor, spiritul lor de răspundere față de problemele ce le stau în față.

Tov. Vișdea, a subliniat că noul comitet ales trebuie să acorde o atenție mai mare problemelor economice și de bună gospodărire a orașului, să-și îmbunătățească stilul de muncă, să lupte cu hotărîre pentru întărirea disciplinei în muncă. Este necesar ca hotărîrile conferinței să fie cunoscute de către toți comuniștii din oraș, fiecare dintre ei trebuie să lupte cu hotărîre pentru traducerea în viață a sarcinilor puse în fața organizațiilor de partid de către cel de-al III-lea Congres al P.M.R.

Conferința a ales noul comitet orașenesc de partid. În funcția de secretar al noului comitet orașenesc de partid Petrița a fost ales, în prima plenară, tov. Raczek Nicolae.

Insuflețitorii luptei pentru obținerea viitoarelor succese

Pe primul plan — munca cu oamenii



În bătălia pe care o desfășoară minerii din sectorul I al minei pentru sporirea realizărilor, ei sînt din plin sprijinul conducerii sectorului.

În aceste zile la exploatarea minieră Vulcan se fac pregătiri intense pentru anul 1961. Nu de mult minerii au dezbătut sarcinile pe 1961. Ei și-au propus să realizeze în anul care vine o productivitate de 1,023 tone cărbune pe post, să reducă prețul de cost cu 1.000.000 lei.

Cei care prin exemplul lor înaintat, prin cuvinte insuflețitoare mobilizează colectivul exploatării spre noi înfăptuiri pe calea îndeplinirii sarcinilor sportive puse de partid, sînt agitatorii comuniști. Iată cîteva din ei.

Angajamentul — cuvîntul nostru de onoare



Cine nu-l cunoaște la mina Vulcan pe comunistul Drob Gheorghe ? Brigada lui, care lucrează într-unul din abatajele camerei ale sectorului II, este fruntașă în

lupta pentru sporirea producției de cărbune cocsificabil, pentru o productivitate înaltă, pentru un preț de cost cit mai scăzut. Minerii din acest abataj realizează o productivitate cu peste o tonă cărbune pe post mai mare decît sarcina planificată, dau lunar peste plan cite 300—350 tone cărbune cocsificabil și extrag o producție de calitate.

La baza succeselor brigăzii stă munca cu oamenii, exigența și totodată căldura tovarășească cu care se preocupă comunistul Drob Gheorghe de mobilizarea ortacilor lui spre noi succese.

La îndemnul comunistului Drob Gheorghe brigada a dezbătut cu multă atenție sarcinile sportive pe anul care vine. Cu acest prilej ei s-au hotărît să depășească sarcinile pe viitorul an cu 800 tone cărbune, să economisească 200 kg. exploziv, 100 bucăți capse, 20 m.c. de lemn.

— Angajamentul este cuvîntul de onoare al brigăzii noastre — spune agitatorul Drob Gheorghe — și nu ne vom prețuși eforturile pentru a-l îndeplini cu cinste.

Acum cînd minerii sectorului se pregătesc pentru a începe bătălia pentru îndeplinirea angajamentelor lor pe 1961, șeful sectorului discută cu ei mai în fiecare zi, le arată posibilitățile spre a îndeplini cu cinste angajamentele pe care și le-au luat.

Spre noile cîmpuri de cărbune



Brigada de înaintări condusă de comunistul Iovi Traian de la sectorul IV al exploatării se numără de mulți ani în rîndul colectivelor fruntașe în întrecerea socialistă. Brigada obține lunar depășiri de plan, pregătind din timp noile „cîmpuri de bătălii” minerilor din abataje.

Minerii din această brigadă vor pași pragul anului 1961 cu hotărîrea de a realiza cu 100 m. l. mai multe înaintări de cît prevede sarcina de plan și să reducă substanțial consumul specific de exploziv și capse.

Comunistul Iovi Traian este un bun agitator. El ține cu regularitate convorbiri cu ortacii lui despre folosirea din plin a timpului de lucru, despre reducerea consumurilor specifice de materiale în vederea realizării de economii. Prin exemplul său personal, el mobilizează ortacii zi de zi spre noi succese în înfăptuirea sarcinilor puse de partid.

PUBLICITATE

T.P.E.D.M.N. Intreprinderea de explorări cu sediul în Lupeni strada Avram Iancu nr. 1

Anunță că în ziua de 29 decembrie 1960, orele 9, vor avea loc la sediul întreprinderii concursuri pentru ocuparea următoarelor posturi de maștri :

**MAIȘTRI SONDORI,
MAIȘTRI MECANICI DE FORAJ,
MAIȘTRI MINERI.**

La concurs se pot prezenta :

Maștri care au titlul legal de maistru, cei care au absolvit școli echivalente cu Școala tehnică de maștri, sau maștri care la data de 1 iulie 1956 aveau o practică de 12 ani în funcția de maistru.

Doritorii vor depune pînă la 22 decembrie la serviciul cadre al întreprinderii următoarele acte :

Certificat de naștere tip R.P.R. (copie).
Diplomă de absolvire (în copie) sau acte din care să rezulte că la data de 1 iulie 1956 au avut o practică de 12 ani ca maistru.

Autobiografia.

Certificat medical.

Informații suplimentare se pot obține zilnic de la serviciul organizării muncii al I. E. Lupeni.

O. C. L. Alimentara Petroșani

Angajează vînzători ambulanți cu remiză de 3 la sută pentru desfacerea de cornuri, chifle, covrigi.

Informații suplimentare se pot primi la sediul direcțiunii din Petroșani str. Gh. Gheorghiu-Dej nr. 102, camera nr. 18.

Exploatarea minieră Lupeni str. Vitoș Gavrilă nr. 1

Anunță că în zilele de 14 și 15 decembrie 1960 orele 9 va avea loc la sediul exploatării concursul pentru ocuparea următoarelor posturi de maștri :

**MAISTRU PRINCIPAL MINIER
MAISTRU MINIER
MAISTRU MECANIC
MAISTRU ELECTRICIAN**

La concurs se pot prezenta :

Maștri care au titlul legal de maistru, cei care au absolvit școli echivalente cu Școala tehnică de maștri, sau maștri care la data de 1 iulie 1956 aveau o practică de 12 ani în funcția de maistru.

Doritorii vor depune pînă la 4 decembrie 1960 la Serviciul personal al exploatării următoarele acte :

1) Certificat de naștere tip R.P.R. (copie)
2) Diploma de absolvire (în copie) sau acte din care să rezulte că la data de 1 iulie 1956 au avut o practică de 12 ani.
3) Autobiografia
4) Certificat medical

Informații suplimentare se pot obține zilnic la Serviciul organizării muncii al E. M. Lupeni.

Viata internațională

Prinzul oferit de Preziul C. C. al P. C. U. S.

MOSCOVA 2 (Agerpres).
Preziul Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice a oferit la 2 decembrie un prinz la Kremlin în cinstea participanților la Consfătuirea reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești.

La prinz au luat parte șefii și membrii delegațiilor a 81 de partide comuniste și muncitorești; membri ai Preziului C.C. al R.C.U.S., membri ai C.C. al P.C.U.S.

Prinzul s-a desfășurat în atmosferă cordială și de prietenie frățească ce caracterizează relațiile dintre partidele comuniste și muncitorești.

Prezențe românești peste hotare

TOKIO 2 (Agerpres)
În cadrul turneului pe care-l întreprind în Japonia începând de la 15 noiembrie, violonistul Ștefan Ruha și pianistul acompaniator Ferdinand Weiss, primii artiști români care vizitează Japonia după cel de-al doilea război mondial, au susținut până acum recitale la Toyama, Kobe, Toyohashi, Tokio, Niigata și Kanazawa.

Conferința generală U. N. E. S. C. O.

PARIS 2 Corespondentul Agerpres transmite:

În cursul discuțiilor care au avut loc la U.N.E.S.C.O. în grupul de lucru în legătură cu elaborarea unui document internațional cu privire la învățământul profesional și tehnic, delegatul român C. Ionescu Rujor, a prezentat un amendament care prevede ca această problemă să fie rezolvată înainte de viitoarea conferință generală U.N.E.S.C.O. Amendamentul delegatului român a fost adoptat în unanimitate.

ÎN CAMERA COMUNELOR

Impotriva politicii de discriminare rasială

LONDRA 2 (Agerpres)
La 1 decembrie laburiștii au criticat ca asprime în Camera Comunelor politica rasistă promovată de guvernul Rhodeziei de sud. Deosebit de criticată a fost așa-numita lege cu privire la vagabondaj, adoptată recent, potrivit căreia orice african care nu are de

COMUNICAT cu privire la ședința comisiei permanente pentru comerțul exterior a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc

În zilele de 30 noiembrie și 1 decembrie 1960 a avut loc la Moscova ședința Comisiei permanente pentru Comerțul exterior a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc.

La ședința comisiei permanente au luat parte delegațiile tuturor țărilor membre ale Consiliului de Ajutor Economic Reciproc conduse de: ministrul Industriei al Republicii Populare Abania, tov. D. Spahiu; ministrul Comerțului Exterior al Republicii Populare Bulgaria, tov. G. Kumbiliev; locțiitorul ministrului Comerțului Exterior al Republicii Socialiste Cehoslovace, tov. K. Krejca; locțiitorul ministrului Comerțului Exterior și intergerman al Republicii Democratice Germane, tov. E. Kerber; ministrul Comerțului Exterior al Republicii Populare Polone, tov. W. Trempczynski; ministrul Comerțului al Republicii Populare Române, tov. G. Rădulescu; ministrul Comerțului Exterior al Republicii Populare Ungare, tov. J. Ince; ministrul Comerțului Exterior al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, tov. N. S. Patolicev.

La ședință au asistat, de asemenea, în calitate de observatori, reprezentanții Republicii Populare

Chineze, Republicii Populare Democratice Coreene, Republicii Populare Mongole și Republicii Democratice Vietnam.

Comisia a examinat rezultatele tratatelor bilaterale și încheierea acordurilor de lungă durată între țările membre ale C.A.E.R. pentru livrările reciproce de mărfuri în anii 1960—1965. Comisia a constatat cu satisfacție că în cursul acestor tratative între țările membre ale C.A.E.R. s-a convenit asupra unui program larg de livrări reciproce în anii 1961—1965 de mașini și utilaje, materii prime și combustibil, cereale și produse alimentare, precum și de mărfuri de larg consum, ceea ce va contribui la dezvoltarea în continuare a economiei acestor țări și la ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Comisia a examinat de asemenea și alte probleme care prezintă interes pentru aceste țări, legate de dezvoltarea comerțului exterior al țărilor membre ale C.A.E.R. și a adoptat recomandări corespunzătoare.

Ședința comisiei s-a desfășurat în spiritul colaborării prietenești și a deplinei înțelegeri reciproce între participanți.

O.N.U. Dezbaterile din Adunarea Generală

NEW YORK 2 (Agerpres)
Adunarea Generală a O.N.U. continuă discutarea problemei lichidării colonialismului. În cadrul ședinței plene din seara zilei de

1 decembrie, la discuții au luat parte reprezentanți a trei țări — Mali, Liberia și Ciad.

Delegatul statului Mali, Mamadou Aw, a demască în cuvintarea sa făcărnicile colonialiștilor și ale avocaților lor. Colonialismul, a spus el, înseamnă piraterie, aventurism, comerț în stil mare cu bogății străine.

Reprezentantul Liberiei a declarat că lichidarea sistemului colonial va fi o contribuție importantă la consolidarea păcii în întreaga lume.

Delegatul Republicii Ciad a calificat colonialismul ca cel mai mare rău care există pe pământ.

În câteva rânduri

• MOSCOVA. La 1 decembrie, și-a început lucrările la Casa oamenilor de știință din Moscova o sesiune științifică consacrată împlinirii a 140 de ani de la nașterea lui Friedrich Engels.

• PRAGA. La Praga s-au deschis lucrările conferinței științifice asupra luptei armate a poporului cehoslovac în anii celui de-al doilea război mondial, organizată de Direcția superioară politică din Ministerul Apărării Naționale al R.S. Cehoslovace și Institutul de istorie militară. Participă ca invitați istorici militari din U.R.S.S., R.P. Română, Polonia, Ungaria, Bulgaria și R. D. Germană.

• TOKIO. Ziarul „Yomiuri” relatează că în legătură cu reducerea consumului de cărbune urmează să fie concediați alți 75.000 de mineri japonezi. Această concediere este o consecință a introducerii raționalizării capitaliste a producției.

• PARIS. Ministrul Informațiilor din guvernul francez, Louis Terrenoire, a anunțat că la 9 decembrie generalul de Gaulle va pleca în Algeria pentru o vizită

Ecouri la lansarea noii nave cosmice sovietice

„O victorie importantă pentru progresul continuu al omenirii”

În legătură cu lansarea în Uniunea Sovietică a celei de-a treia nave cosmice, în ziua de 1 decembrie, acad. prof. Gh. Demetrescu, directorul Observatorului Astronomic din București al Academiei R. P. Române, a făcut următoarea declarație unui redactor al Agenției „Agerpres”:

Oamenii de știință din țara noastră și cu atât mai mult cei care lucrează în domeniul astronomiei sînt impresionati de ritmul impetuos al realizărilor, al victoriilor pe care savanții și tehnicienii sovietici le obțin în cucerirea spațiului cosmic. Numai anul acesta au fost lansate 3 mari nave cosmice, fiecare în greutate de peste 4 tone și jumătate, care s-au plasat precis pe orbitele lor și au furnizat științei date de cea mai mare valoare. Comparația între precizia lansărilor pe orbită și greutatea foarte mare a corpului navelor cosmice sovietice, adevărate laboratoare dotate cu aparatura cea mai perfecționată — și între eșecurile repetate ale lansărilor americane de vehicule spațiale de dimensiuni mult mai reduse, aproape pitice față de cele dintii, vorbește de la sine. Ultima navă cosmică, de asemenea înzestrată cu un bogat aparat pentru culegerea de date asupra comportării ființelor vii în zonele respective ale spațiului, din punct de vedere al influenței radiațiilor cosmice, al imponderabilității etc. va aduce fără îndoială noi contribuții de preț la rezolvarea problemei principale, aceea a zborului omului în Cosmos. Dar pe lângă biologi, și astronomii așteaptă de la noua navă cosmică importante date în plus.

Ne bucurăm din suflet că putem felicita pe oamenii de știință sovietici pentru noua lor victorie atât de importantă pentru știință, pentru progresul continuu al omenirii, pentru cauza păcii în lume.

Performanță de seamă a științei sovietice

VARȘOVIA 2 (Agerpres)
TASS transmite:
Știrea despre lansarea celei de-a treia nave cosmice-satelit sovietice s-a răspândit fulgerător la Varșovia și în celelalte orașe din Polo-

de mai multe zile. Agenția France Presse pune această vizită în legătură cu deschiderea la 18 decembrie a campaniei pentru referendumul cu privire la Algeria.

• ISTANBUL. La statul major al N.A.T.O. din Izmir s-a încheiat conferința la care au participat șefii statelor majore ale armatelor Turciei și Greciei, precum și generalul american Stork, comandantul forțelor terestre ale N.A.T.O. în zona de sud-est a Europei. Potrivit știrilor oficiale, scopul acestei conferințe a fost coordonarea mai strînsă a acțiunilor trupelor grecești și turcești.

• NEW YORK. Într-un articol publicat în revista „News America” cunoscutul fizician american William Davidson, avertizează că dacă opinia publică nu va împiedica înfăptuirea planurilor guvernului Statelor Unite, acesta va relua experiențele cu arma atomică. Davidson, care este și vicepreședinte al Federației oamenilor de știință americani, declară că planurile în vedere a unor asemenea experiențe „sînt deja într-un stadiu foarte înaintat”.

nia. Postul de radio central polonez a transmis de cîteva ori în cursul zilei știrea despre lansarea cu succes a cosmonavei. Acest eveniment se află în centrul atenției ziarelor apărute joi seara.

Lansarea celei de-a treia nave cosmice reprezintă fără îndoială o nouă performanță de seamă a științei sovietice în cucerirea spațiului cosmic, a declarat unui corespondent al agenției TASS Jan Gadowski, președintele Societății poloneze a astronomilor amatori.

Oamenii de știință polonezi vor urmări noua navă-satelit sovietică cu ajutorul aparatului ce le-a fost pus la dispoziție în acest scop de către U.R.S.S. În încheiere J. Gadowski a transmis oamenilor de știință sovietici felicitări cu prilejul noului succes remarcabil.

Declarația lui V. Tesevici

GDESA 2 (Agerpres). — TASS
Cunoscutul astronom ucrainean Vladimir Tesevici a declarat că știința sovietică se apropie tot mai mult de realizarea unui observator extra-atmosferic permanent care va deschide noi orizonturi în cercetarea Cosmosului.

Comentînd lansarea celei de-a treia nave cosmice, Vladimir Tesevici a spus: Succesele astronomiei sovietice sînt atât de considerabile încît putem fi convinși că nu mai este departe timpul cînd oamenii de știință vor reuși să rezolve probleme de cea mai mare importanță cum sînt problema originii elementelor și problema generării razelor cosmice primare.

După ce vom elimina efectul luminozității cerului nocturn, a spus astronomul, este întrutotul posibil că vom putea descoperi supersistemul de galaxii „învecinat” cu noi a cărui distanță de galaxia noastră este de multe miliarde ani lumină.

Evoluția celei de a treia nave-satelit sovietice

MOSCOVA 2 (Agerpres) — TASS transmite:

Cea de-a treia navă-satelit sovietică continuă să se deplaseze pe orbită. Aparatele instalate la bordul navei-satelit și diferitele stații radio-tehnice de pe sol funcționează normal. Sistemul de condiționare a aerului asigură în cabină o temperatură și o presiune a aerului, precum și o componentă și umiditate a acestuia apropiate de valorile lor normale. În cabină sînt menținute permanent condițiile necesare asigurării activității vitale a animalelor.

Observațiile sistematice asupra animalelor aflate pe bordul satelitului, cu ajutorul sistemelor telemetrice și linii de radio-televiziune continuă. Prelucrarea datelor măsurătorilor telemetrice arată că sistemul respirator și cardio-vascular al animalelor, după plasarea navei-satelit pe orbită funcționează normal.

Prin sistemul de televiziune au fost obținute și înregistrate pe pelicule cinematografice imagini ale ciunilor, care au permis să se observe comportarea calmă a animalelor în condițiile imponderabilității.

Semnalele radioemitorului „Signal” continuă să fie recepționate de stațiile de observații situate în diferite puncte ale globului pămîntesc. La 2 decembrie navă-satelit a trecut pe deasupra următoarelor orașe: Mexico City (ora 6,09), Santiago (6,25), Colombo (7,01), Ulan-Bator (7,13), Los Angeles (7,34), Delhi (8,35), Capetown (9,44), Ashabad (10,06), Honolulu (10,34).